

春风化雨 净绿水扮青山

杨俊峰 原洋 崔潇宇

2018年的春天，一系列新行动、新举措、新规定推动着美丽中国建设加速前进。“我们要携手行动，建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。”在2018年政府工作报告中提出的响亮口号，如今正在行动。

制度建设进展快

4月，中国迎来环境保护税首个征期。以环保税取代排污费，用严格的法律制度保护生态环境，是中国推进绿色发展、向现代治理手段转变的一项重要举措。

4月1日上午，巴斯夫新材料有限公司财务人员从上海浦东新区税务局工作人员手中，接过一张崭新的环境保护税税票。这是全国开出的首张环境保护税税票，标志着中国首部体现“绿色税制”的税法《中华人民共和国环境保护税法》顺利实施，也标志着环境保护费改税制度在基层正式落地。

对此，中央财经大学教授樊勇认为，环境保护税的征收不以增加财政收入为目的，其生态意义远大于税收意义。

与此同时，4月1日起，由原环保部发布的13项国家环境保护标准正式实施。北京林业大学环境与工程学院教授负延滨向本报介绍：“这13项标准为规范环境监测工作提供了新方法和新标准。”负延滨说，13项标准包含对水质、环境空气、土壤沉积物中污染

物检测的技术要求和检测方法。13项标准是官方认可的快速测定方式，与时俱进，与现有的科学技术方法相匹配。对污染的测定更加便捷迅速，提高了监测效率和结果的准确度。

义务植树干劲足

4月2日，习近平等党和国家领导同志率先垂范，与首都各界群众一起参加义务植树活动，以实际行动带动全社会像对待生命一样对待生态环境，让祖国大地不断绿起来美起来。

植树期间，习近平同参加植树的干部群众谈起造林绿化和生态环保工作。他强调，植树造林历来是中华民族的优良传统。今天，我们在这里植树既是履行法定义务，也是建设美丽中国、推进生态文明建设、改善民生福祉的具体行动。

4月1日，北京迎来第三十四个首都全民义务植树日。据不完全统计，今年春季，北京共有128万人次参加了形式多样的义务植树活动，栽植各类树木61万余株，挖坑60万个，养护树木602万余株，发放宣传材料90.9万份。

而在3月31日上午，连续举办十七年的部长植树活动，在北京市朝阳区十八里店丹枫公园地块热火朝天地举行着。151名部级领导参加共和国部长义务植树活动，为首都再

添新绿。

国家林业和草原局副局长彭有冬表示：“到2035年，要力争经过全民动手，(森林覆盖率)争取达到26%；到2050年，那时候我们建成社会主义现代化强国了，林业也不能成为短板。所以，我们还要做很多的、长期的工作。”

环保督察力度强

日前，生态环境部、自然资源部、水利部、农业农村部等七部门联合启动了“绿盾2018”自然保护区监督检查专项行动。这次专项行动将对全国所有469个国家级自然保护区和847个省级自然保护区进行全面排查，坚决查处自然保护区内违法违规问题。

目前，“绿盾2018”已制定出明确的行动时间表。5月底前，全面印发自然保护区遥感监测问题清单；年底前形成本次专项行动总结报告，向国务院报告，并向全社会通报。

此外，为保护水生生物资源和生物多样性，中国明确自今日起实行黄河禁渔期制度，每年4月1日12时至6月30日12时为禁渔期，禁止所有捕捞作业类型。

清新四月，环保先行。负延滨认为，无论是环境保护税、绿盾专项行动，还是13项国家环境保护新标准，都是为我国生态文明建设保驾护航的必要措施。他们之间相辅相成，共同推动美丽中国建设进入快车道。



今年春耕有点“潮”

本报记者 陆培法

人勤春来早，春耕农事忙。今年的春耕，绿色元素出现的频率越来越高。

这两天，湖北应城的小麦正在抽穗期，蚜虫等病虫害高发。农业植保无人机登场了，由两架无人机，对杨林村50亩小麦进行防虫作业。这种无人机每次挂载10公斤农药，能喷洒十多亩地，原来一亩地人工洒农药也要小半天，现在只需一分多钟。

现在，飞防技术已经基本覆盖了城市规模以上种植户、农业生产企业和新型农业主体。当地政府还用“以奖代补”等办法，让贫困户也能享受高新科技带来的便利。

我国自主研发的北斗导航系统，今年也大范围应用在春耕生产上。宁夏吴忠塔湾村的一片小麦，要套种芹菜，因为操作复杂，以前人工很难实现。如今合作社的拖拉机安装了北斗导航车载终端，配合田边的移动基站，实现了精准自动驾驶。

在江淮地区的巢湖，一大早，中化现代农业技术服务中心巢湖负责人彭江南就打开电脑，通过依托物联网建立的

现代农业技术服务云平台，查看苏湾镇的上万亩小麦的长势。

彭江南介绍，过去老百姓一家一户的，多少地块都不清楚，现在通过手机就能管理自己的地块。巢湖这边有5000亩的种植大户，地有几百块，走一圈下来要一个星期。彭江南说，有了这个监测系统，就不需要自己到这个田块，通过APP就看到了，这就省下人工了。比如提供飞防，就可以直接打电话讲一下哪块田要打药，在APP上标出来，位置定位给他，然后操作一下就行了。

截至目前，安徽省新型农业经营主体开展农业物联网建设应用的近600家，并形成以农业指挥调度中心、农机作业质量监控与调度指挥系统、小麦“四情”监测系统、农作物种子物联网为架构的省级平台体系。彭江南感慨，过去是“看天吃饭”，借助智慧农业系统，地块管理、作物种植的监测、气象预报，这些东西线上化以后，就真正可以做到“知天而作”。

图为3月29日，一架无人机在山东省汶上县范店镇的麦田里喷洒农药。

新华社记者 殷博古摄

中国将建2000万公顷国家储备林

本报北京电(记者严冰)国家林业和草原局日前透露，该局近日印发《国家储备林建设规划(2018-2035年)》。《规划》提出，到2020年，规划建设国家储备林700万公顷，继续划定一批国家储备林，国家储备林管理制度体系基本建立。到2035年，规划建设国家储备林2000万公顷，年平均蓄积净增2亿立方米，年均增加乡土珍稀树种和大径材蓄积6300万立方米，一般用材基本自给。

国家储备林是指为满足经济社会发

展和人民美好生活对优质木材的需要，在自然条件适宜地区，通过人工林集约栽培、现有林改培、抚育及补植补造等措施，营造和培育的工业原料林、乡土树种、珍稀树种和大径级用材林等多功能森林。国家储备林建设，是对绿水青山就是金山银山科学理念的生动诠释，是推进林业供给侧结构性改革的重要抓手，是精准提升森林质量的重要工程，对推进林业现代化建设、建设生态文明具有重要意义。

刘震云获法兰西文学艺术骑士勋章

本报北京4月15日电(记者杨鸥)中国著名作家刘震云13日被法国文化部授予“法兰西共和国文学与艺术骑士勋章”，以表彰他的作品在法文世界产生的影响。法国驻华使馆13日在北京法国文化中心举办刘震云的文学之夜暨授勋仪式。

法国驻华大使黎想代表法国文化部向刘震云颁发荣誉勋章和证书。黎想在

授勋辞中说，法国向刘震云颁发这个勋章，是要表达法国对刘震云的崇敬之情，表彰他的杰出才华和对文学做出的贡献，表彰他为中法文化交流做出的不懈努力。

刘震云的《一地鸡毛》《官人》《手机》《温故一九四二》《一句顶一万句》《我不是潘金莲》6部作品均被翻译成法文。

昨天，全国超26万人一起奔跑

马拉松，春日靓丽风景线

严冰 原洋 皮家璇

北京国际长跑节、武汉马拉松、生态大圩国际半程马拉松暨合肥半程马拉松赛……4月15日，全国多场马拉松路跑赛事同天开赛。据媒体不完全统计，在当天全国40余场马拉松比赛中，超过26万人在这天一起奔跑。如蜿蜒长龙的马拉松队伍，传递着奔跑的信念。跑马拉松，日益成为一道风靡全国的靓丽风景线。

全民参与堪称“春运”

上午8时许，在浙江丽水的半程马拉松赛道上，专注的选手们已经开始调整着自己的呼吸和步伐，心无旁骛地奔跑。“1小时45分钟”“2小时”……不少自信的跑者手持粉红色气球，气球上的数字是他们对自己跑步成绩的期待。跑道两侧的人群不时发出阵阵呼喊，为选手加油。整个赛场洋溢着春天的活力。

临近中午时，武汉马拉松的终点线开始迎来一批批“到访者”。“快了，快了，过线！”经过4小时45分钟的奔跑，中国人民大学的硕士生李莎冲过了她人生中的第六条马拉松终点线。气息尚不平稳、脸颊热得通红，她兴冲冲地向笔者讲述起她这次来武汉跑马拉松的经历、她与马拉松结下的情缘。马拉松不仅增强了李莎的体质，更让她遇到很多志同道合的好友，她和男朋友正是因马拉松运动而结缘。

近年来，中国马拉松赛事发展迅速。从2015年起，赛事数量就呈现出逐年翻番的态势。2017年10月，中国首次出现一个周末举办22场马拉松的盛况。在今年4月15日我国更是一天内举办了40余场马拉松，被不少人称为马拉松“春运”。据国家体育总局田径运动管理中心主任于洪臣介绍，在2017年全国举办的1100余场马拉松赛事中，参赛人次接近500万。预计到2020年，全国马拉松规模赛事将超过1900场，各类赛事参赛人数超过1000万人次，马拉松运动产业规模将达到1200亿元。



图为四月十五日，二〇一八北京国际长跑节——北京半程马拉松在天安门广场起跑，来自三十二个国家和地区的两万多名跑者参加。图为参赛选手在比赛中。新华社记者 鞠焕宗摄

多方协同助力赛事

在各地马拉松赛场上，除了奔跑的选手外，同样值得关注的还有警戒线外维护秩序的交警、严阵以待的医护人员、与选手一路同行记录精彩瞬间的摄影师、辛勤发放物资的志愿者等。

以此次武汉马拉松为例，共出动医疗保障工作者1000人，志愿者6540人，摄影师80人，救护车37辆和警用摩托车22辆，交通部门更是提前出台了交通管理方案，形成了一个政企民协同的全民跑马共同体。分析人士指出，赛事数量攀升、

参赛人数上升、大众跑者增加，既源于人们体育锻炼意识的提高，更得益于政府和社会大力支持。

此外，随着女子半马、森林马拉松、“游跑山东”等比赛形式兴起，跑步和旅游、文化的融合取代了单一竞技体育形式，多元赛事成为中国马拉松未来新的发展方向。

北京体育大学体育休闲与旅游学院院长张健向本报表示，马拉松赛事作为休闲体育产业，是多频次、长产业链的消费品，未来发展潜力十分可观。随着人民体育运动需求的增加，政府可以加强供给侧改革，提供更加多元有益的体育文化项目与服务。

外交部回应美英法对叙空袭

敦促各方对话协商解决

新华社北京4月14日电 外交部发言人华春莹14日就美国、英国、法国对叙利亚发动空袭答问时说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，有关方面应回到国际法框架内，通过对话协商解决。

华春莹说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，主张尊重各国的主权、独立和领土完整。任何绕开安理会采取的单边军事行动都有悖《联合国宪章》的宗旨和原则，违反国际法原则和基本准则，也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素。

华春莹表示，中方敦促有关方面回到国际法框架内，通过对话协商解决。针对美等三国表示采取军事打击是针对叙利亚发生的化武袭击事件，华春莹说，中方认为，应对叙利亚疑似化武袭击事件进行全面、公正、客观调查，得出经得起历史检验的可靠结论。在此之前，各方不能预断结果。

“中方认为，政治解决是叙利亚问题唯一现实出路。国际社会有关各方应继续支持联合国斡旋主渠道作用，共同为推动叙问题最终得到妥善解决付出不懈努力。”华春莹说。

谈及中国在叙利亚公民情况，以及他们是否受到了空袭影响，华春莹说，中国政府高度关注他们的安危，驻叙使馆同他们保持密切联系。目前，在叙中国公民都安全。

美国东部时间13日晚，美国总统特朗普宣布，已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。

“共享芬芳”活动走进宁夏

本报银川4月15日电(记者陈劲松)由中国残联指导、国家艺术基金资助、中国残疾人事业新闻宣传促进会主办、中国残疾人特殊艺术指导中心、宁夏回族自治区残联及巡演展览的市(区)人民政府承办的“共享芬芳”中西部地区百县百场公益巡演展览活动近日走进宁夏。参加此次演出的中国残疾人艺

术团作为中国的一张特殊名片，已巡演100个国家和地区，所创作的艺术经典“我的梦”，享誉世界。“共享芬芳”书画展精选了80多位优秀残疾人和30多位享誉国内外的著名书画家的作品共同展出，不仅展示了残疾人自强不息奋进精神的艺术成果，而且以艺术的形式传播仁爱理念，为残疾人艺术爱好者提供了一个展示和交流的平台。